

書面質詢

梁鴻細議員

有關本澳醫療器材採購宜考慮內地知名品牌的問題

本澳現時的醫療資源高度依賴外部供給，其中醫療器材如含影像設備、手術機器人、植入器械、體外診斷設備等，長期以國際品牌為主。近年來，我國內地醫療科技產業實現跨越式發展，中國在全球首創的醫療器械包括東軟醫療1024層寬體超高清CT、G-Branch胸腹主混合多分支支架系統、山東奧新醫療研發3.0T四肢關節磁共振成像系統、匯禾醫療全球首創K-Clip經導管三尖瓣環成形系統、博邁醫療研發POT™高壓非順應性球囊以及5T超高場磁共振等，顯示中國在心血管、神經外科、高端影像等領域的重大突破，打破外資壟斷並走向國際頂尖領域市場，無論在產品性能、性價比及售後服務方面已充分具備國際競爭力。

過去，本澳公共醫療支出上，進口高端設備採購推高日常營運成本，國際品牌設備維保亦需依賴原廠工程師，且可能出現配件延遲、維修週期長等情況，影響急重症診療。本澳與內地陸路相連，物流時效與國外比較大大縮減，物流成本自然降低。故此，採購內地知名醫療品牌，相信能保障本澳醫療高質量發展。然而，本澳現時仍未與內地龍頭企業建立長期戰略合作，國內先進醫療器材在基層醫療體系覆蓋存在不足；同時，醫護人員對內地品牌設備操作熟悉度較低，缺乏系統性培訓。

因此，為優化本澳公共醫療資源配置、降低財政負擔、提升服務韌性，本人認為澳門醫療器材宜多考慮採購內地知名品牌，以及提高人員對醫療器材的專業操作能力。對此，現提出以下質詢：

- 隨著內地醫療器材的先進發展，本澳醫療器械亦宜考慮採購內地先進的品牌，藉以加快融入國家發展大局之步伐及為大健康產業發展提供硬性條件。請問當局會否與內地醫療器材龍頭企業建立常態化溝通機制，促進本澳與內地醫療技術協同發展？
- 請問當局會否聯合內地知名醫療品牌企業開設「設備操作認證課程」，

如微創手術機器人模擬訓練、AI影像分析培訓等，促進本澳醫療人員邁向高質量發展？

3. 為鼓勵本澳醫療體系積極引入內地先進器材，請問當局會否考慮設立「內地醫療器材採購專項基金」，對首次引入內地高端設備的醫療及衛生機構給予相應的購置補貼及提供專項貸款，以降低採購門檻？